

德邦物流的战略其实并不复杂——以建设完善的物流配送服务网络战略,打造全国最大的零担物流运营商。或许,真正成功的关键,是贯穿始终的定位、坚持“自建网络、自购货车、自培员工”的策略,以及专注于以“落地”为核心、以改善组织绩效为目的的管理体系。

# “专注哲学”成就德邦物流



■ 任建标

零担物流服务是一种介于合约物流和快递之间的物流模式,零担运输企业将不同托运人的货物拼车运输,零收整发。2011年,德邦物流继续保持了近年来60%的复合增长率,销售收入达43亿元,排在第二位的天地华宇要高出2倍多;而在4年前,德邦物流还以微弱的劣势排在天地华宇之后。

## 聚集,再聚集

1996年9月,崔维星以“崔氏货运”(德邦物流的前身)的名义开始独立开展货运业务。但直到两年后承包了“南方航空老干部客货运处”,开展航空货运代理业务,德邦物流才奠定了雏形。从那时起到德邦物流转为主营汽运业务,崔维星始终坚持一个原则——只做物流,这也是整个公司的一元化

原则。

并非没有投资回报更高的项目找到他,但崔维星一直不改初衷。他不愿意把资金投入与物流业务无关的领域,认为股票的起起落落会分散注意力,而房地产也不是他擅长的业务。

“股市我从来没碰过。德邦是一个现金流极其充裕的公司,但这并不意味着我可以乱花钱。即便在2007年、2008年,中国股市最疯狂的情况下,我们也没有做过一次二级市场上的股票投资。”德邦物流副总裁施鲲鹏说。

如今,德邦物流将自己精确定位成“零担物流零售商”,聚焦于公路运输中的零担物流市场——以网点为基础,通过服务吸引客户。通常,公司对于大客户都会备加青睐,而德邦物流却从不涉及合约物流、冷链物流等细分市场,即便好又多、科勒、TCL等大公司主动找上门来。

这并不奇怪,在走上这条道路前,德邦

经历过砍掉大客户的艰难选择。

与大客户的合约物流类似于现在的整车运输:大客户选择物流公司一般以招投标的方式进行,出货时以整车为主,有特殊的流程要求。在汽运业务刚刚展开时,业务员拉到了很多大客户,一度帮助德邦提高了销量。但很快,德邦发现大客户定制化要求太多,结款困难,而自己是类似于流水线的标准化操作模式,因此这种不匹配会导致公司陷入被动。

2004年9月,某国际化妆品品牌的合作商在德邦广州机场路营业部发货四五百万元,一天内装了十几辆车,如此大的出货量一度让德邦尝到了甜头。但由于该大客户拖欠货款的行为日益严重,德邦最后以减免货款的方式才追回了欠款。此外,手机类、灯具类等大客户也出现出类似情况。

经过痛苦思考后,德邦决定放弃这块很多公司都想抢的“肥肉”,将客户群锁定在了庞大的中小零担客户身上。当时,零担物流既不算快递,也不属于整车运输,是物流市场的一块“蓝海”。德邦把30公斤—1吨之间的这种比较零散的货物运输,视为自己的专长。公司当时的考虑是:30公斤以下的可能快递公司更专业,1吨以上的可能做整车运输。

同时,德邦还只做国内业务,不做国际业务。相比外资公司,德邦相信自己在竞争中做国内业务,竞争优势会更加明显:公司了解中国的运费体系,对公路、空运也很熟悉,能够为客户提供更专业的服务。

中国零担物流的市场规模超过3000亿,从事这一行业的有70多万家公路运输公司。而行业内前十位的零担物流企业市场占有率总和,也不超过10%。这个庞大的市场还没有真正意义上的绝对领先者,即便是今天的德邦物流,也才占了2%左右。

## 自建网络

对物流企业来说,服务网点就像是触角,只有覆盖面更多更广,才能为客户提供更快更好的服务。崔维星曾经偶然看到媒体对联邦快递(Fedex)中国区总裁陈嘉良的采访,其中,“联邦快递的核心竞争力是网络和服务”这句话,深深触动了他。崔维星理解的“网络”,就是遍布各地的直营终端门店,只有自建网点,企业才有明天和后天。

截至2012年10月,德邦物流已在全国31个省级行政区开设直营网点2600多家,服务网络覆盖国内550多个城市和地区。

这些营业网点均为自建,不过,这也意味着德邦的发展速度肯定没有采用加盟来得快。之所以采用自建方式,是因为从长远看,直营更容易把控质量。而德邦物流希望为客户提供优质、可靠、及时的服务,所以始终坚持营业网络自建策略。

崔维星认为,“我们每年即便达到60%的复合增长率,在物流行业也并不算快。如果采用加盟的方式,现在要做每年增长200%、300%也很有可能。但是连续10年200%、300%增长,显然是很难达到的目标,因为你吃下了一个不太健康的东西,大撑了会需要消化,从第三年开始甚至10%或者-10%的增长都有可能;毕竟加盟会有很多管理弊病,对管理的挑战远远大于现在。自建虽然看起来比较慢,但如果按照50%、60%的速度增长10年,也颇为可观。”

营业网点自建,也使得德邦物流提高了市场敏锐度,可以准确把握客户的需求,以及更加精确地指导公司对物流运营中心的选址。德邦物流的“慢”,其实是为了公司业务的发展更加稳定。

# 郑南雁:掌控7天裂变密码

2005年创立的7天连锁酒店,发展非常迅速。作为2012(第六届)中国CEO年会嘉宾的7天连锁酒店集团董事长郑南雁透露,2014年7天将达到2000家店。7天的裂变内核何在?

## 直营店转向管理店

7天创立后一段时间,所开店都是直营店。自2009年7天在纽交所上市后,随着品牌影响力不断上升,公司规模也不断壮大,投资酒店的个体投资者也越来越多,于是就把战略由做直营店调整到经营管理店。

“我们从自己投资来赚钱,到输出管理赚钱的方式转变。”郑南雁说,“投资人自己选店,我们负责管理,收取管理费。这样,保障了扩张速度。”

据了解,7天输出管理的收费比例是按管理店营业收入的6%~7%收取。7天目

前自营店约500家,管理店约700家。管理店的店长不是投资方委派的,而是7天委派的,员工也是店长根据7天的要求招聘的。

郑南雁说:“未来我们直营店新增数量会越来越减少,比例会减少,但不是绝对数减少。当开到二三千家店以后,可能所有新开的店都是管理店,甚至未来有可能把直营店也卖给投资人。”

他坦言,做直营店的话,要面临与各地商业物业打交道的问题,要熟悉全国各地哪个物业划算与不划算,而做管理店其实更简单,当地的投资人熟悉当地情况,7天要做的就是运用自己的品牌和管理系统去运作,这样就可以避免因自己不熟悉情况而带来的市场风险。

## 运营系统创新

显然,要做好连锁店,整个运营系统

创新非常重要。

采用会员制直销模式。郑南雁说:“我们采取以会员直销为主的运作方式。我们的会员规模可能不是行业最大的,但会员体系可能是行业最大的,而且影响力、贡献率是最大的。”截至2012年6月30日,7天拥有会员超过4380万。会员对7天收入的贡献率高达98%,而且会员体系大大减少了对第三方代理的依赖,节省了中介代理费用,降低了运营成本。

7天的会员制直销模式依赖技术创新。目前,7天是业内少数能同时接受互联网网络、呼叫中心、短信、手机WAP、手机客户端等5种便利预订方式的酒店。7天会员能便捷地通过各种电子渠道实时订房、支付及参加互动。

产品创新。郑南雁说,7天从成本结构上做了一些调整。比如7天把窗口改成小窗,尽管起初外界不理解,但现在已经成为行业标准。其实,把窗改小带来明显



的好处,可以节省能源,降低建筑成本,维护成本也下降。7天对产品的创新并没有让消费者感到其服务水准的降低。

用“放羊理论”激活人才的自主性,降低管理成本。7天现在有将近3万名员工。7天开创了区域执政官和公司立法会等创新管理机制,使企业管理扁平化,让员工参与选出中层管理人员,激发员工的参与感。这对公司保持长期活力非常有意义。

(黎冲森)

# 优购网:垂直电商新思路



优购网的迅速爆发,固然有百丽线下品牌、渠道及供应链的强势支撑,但它在电商布局战略上的选择也发挥了重要作用。面对传统企业做电商越发凶猛的大潮,崛起的电商业务不仅能使百丽不至于在线上渠道落后于他人,而且也是它保持业务增长的重要投资方向。

能否在货源、资金和人才等先发优势之后,寻找到持续创新的立足点,是优购网面临的巨大挑战。

2011年7月15日,由百丽投资的鞋类平台型电商优购网上线。不到1年半时间,优购网已实现累计购买用户70万人次,销售商品超过240万件,日均订单6000多单,预计其今年销售额近6亿元。如果加上百丽在天猫上的5个官方旗舰店,预计2012年百丽全网销售目标将达到8亿元。

优购网的迅速爆发,固然有百丽线下品牌、渠道及供应链的强势支撑,但它在电商布局战略上的选择也发挥了重要作用。

面对传统企业做电商越发凶猛的大潮,崛起的电商业务不仅能使百丽不至于在线上渠道落后于他人,而且也是它保持业务增长的重要投资方向。

## 背靠百丽

在2008年,百丽就发现了电子商务是传统企业必须要走的路径,当时通过以销售百丽自主品牌为主的“淘秀网”杀入电商大军,同时以淘宝的官方旗舰店以及各电商平台的分销体系为辅助。不过经过了几年电商行业的变化,百丽公司的触网战略也随之加大了力度并进行了重整。

整个百丽集团的电子商务新战略,可划分为两大部分。

首先是独立电商。为了容纳更多的百丽产品,包括自主品牌和代理品牌,百丽集团投资2亿美元成立了鞋类电商平台“优购网”。

第二部分是天猫。百丽在天猫共有5个核心旗舰店,采取4+1的运营模式。“4”分别指销售女鞋、男鞋、运动类等不同鞋品的店铺,“1”指2012年3月刚刚上线的优购网的天猫官方旗舰店。这几家天猫的店,2011年完成了不到2亿元的销售,预计2012年会翻倍至4亿元。

事实上,百丽电商以前基本上是靠天猫,天猫旗舰店的目标是规模和成长,但在未来,百丽认为既然淘宝店有盈利能力,就以做利润和损益为主,不再追求规模成长。因为优购网承载了互联网化,它可以在“冲规模”上开疆扩土。天猫来弥补优购网

的亏损。

百丽集团难以撼动的强大力量,来自于它既有自主品牌,也有代理其他品牌,并且它是一个几乎没有分销商全是自营店铺的商业模式。多年的积累让这家公司充分占有了渠道和货源可控的优势,供应链上的强势资源更让太多公司难以抗衡。

因为优购网的量比较大,现在已经开始借助集团的供应链优势,进到各个集团的订货阶段。比如百丽一共有10大区,在新货订货会的时候,优购网可以代表百丽电商成为第11个大区参与其中,去订年度的采购计划、季度的采购计划。

## 创新发展

电商圈里总有人调侃,优购网不就是靠着货、钱、人砸下去的吗?但在商业世界里,任何企业充分利用自身优势乘胜追击跑马圈地本无可厚非。电商企业前期起步时,凭借着有好货、资金背景和人才优势加速快跑,能在短期内形成加速势能,追赶甚至超越前面的参与者。当企业发展到中后期,货好、钱多、人强的边际优势会逐渐递减,这就要求企业必须保持力度,有所创新。

在优购内部,CMO徐雷和COO张小军已经在实施推衍几套模型,比如成本控制、用户消费价值指数、营销预算等等。以成本的预测和控制为例。各项成本的多少有很多经验值,优购网会根据盈利预期进行调整,根据合理推算如果盈利当年的销售额会是多少。

## 管理日记

# 将力量灌注在同一方向

■ 亚都丽致大饭店总裁 严长寿

我召集了圆山40位主管,每10个人分为一组,围成一个小圆圈,每一组给他们一个球,第一个人拿到球先传给他对面的人,接到球的人再将球传给对面没有接球的同仁,就这样一直传,限时两分钟,直到传回最初丢球的那个人。刚开始大家传,一传,球就掉了,我告诉大家不要急,慢慢来,最重要的是不要将球掉下来,这一次给大家三分种的时间。接着我将球数增加到两个、三个……场面马上混乱起来,一个个球掉得满地跑……我让大家把球放下,大家都坐下来体验思考。

西方有句谚语说:在团体中,除非每一个人、每一个环节都做好了,否则链条绝对撑不住。一条链条的支撑力取决于链条中最弱的一环,那最弱的一环有多强,就是整个链条的强度。因为当它一断,就是团体每一个人失败的时候!

我让大家重新再来一次,每一个人都不要左顾右盼,眼光只锁住你要传过去的那个人,确定对方准备好了,再将球丢过去,还没准备好,你就停下来等他一下再去。这里有一个重要的原则是,就像团队分工一样,要记得球是谁丢给你的以及你要丢给谁,不要去管别人的进度,你只要专心地做这一件事情。

这一次,我给每一组五个球,要大家照着我的方法丢。果然这一次很多人一次就成功了,而且都在两分钟之内完成。

这个“球”,就好像公司里的“事情”一样。我们大部分的人才不管别人准备好了没,工作一来,丢不丢得准、接不接得到,什么都不管,只希望赶快将事情丢出去,丢出去就与我无关了。如果我们每一个人都用这样的态度工作,那么什么事情都难了。所以要明确知道方向与任务,专心地将任务完成,每一个环节都扣紧了,工作自然顺畅。

惟有协调,所有的力量灌注在同一的方向,才有高速运转的可能。

## 管理学堂

# 主管的决策决定成败

主管必须清楚,当你带一个团队,带着不只是带着,你应该要思考将这些人带往什么方向能让大家过得更好,你要思考:

你决定接下一个困难的项目,如何让他们在这个挑战中学习,如何让他们的贡献更被看见。

你决定推掉所有的人员调动,如何规划好他们接下来的发展与生涯。

你决定发展一个创新的产品,如何进行才能提高成功的几率,并努力争取产品上市后大家应得的福利。

你决定接受公司不合理的规矩,那你是不是有思考过用其他合理的作法来补足这部分。

你是向导,部门的成绩大致就决定了个人的成绩,若你带不好部门,等于部门的所有成员这段时间的努力都断送了大半,主管是指挥官,拟定战略、战术,指引方向,指出障碍并分工排除,但真正施力的人是部门成员,所以谨记这句话:“团队的贡献来自于全体成员,团队的成败却掌握在主管的决策上”。

(游舒帆)



(孙彤)